
 

ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 

1.1 Διδακτικοί ςτόχοι 

Οι μαθητές να… 

i. Αναγνωρύζουν και να ονομϊζουν τα κυριότερα δομικϊ ςυςτατικϊ του κυττϊρου.  

ii. Συςχετύζουν τα ονόματα και τισ λειτουργύεσ των κυριότερων κυτταρικών 
οργανιδύων. 

iii. Διακρύνουν και να περιγρϊφουν διαφορϋσ μεταξύ φυτικών και ζωικών 
κυττϊρων και να τισ ςυςχετύζουν με τισ διαφορϋσ ςτισ λειτουργύεσ των 
αντύςτοιχων οργανιςμών. 

iv. Σχεδιϊζουν ζωικϊ και φυτικϊ κύτταρα και να αναγνωρύζουν και να ονομϊζουν 
τα κυριότερα δομικϊ τουσ χαρακτηριςτικϊ. 

 

v. Συςχετύζουν τη δομό των κυττϊρων με τισ λειτουργύεσ που επιτελούν ςτο 
πλαύςιο του πολυκύτταρου οργανιςμού. 
Επιςτημονικό υπόβαθρο 

Τα κύτταρα διακρύνονται ςε δύο μεγϊλεσ κατηγορύεσ: τα ευκαρυωτικϊ και τα 
προκαρυωτικϊ. Το κύτταρο των βακτηρύων εύναι προκαρυωτικό ενώ όλα τα φυτϊ, τα 
ζώα και ο ϊνθρωποσ ϋχουν ευκαρυωτικϊ κύτταρα. Τα προκαρυωτικϊ κύτταρα δεν 
ϋχουν πυρόνα όπωσ επύςησ δεν ϋχουν κυτταρικϊ οργανύδια παρϊ μόνο ριβοςώματα. 
Αντύθετα τα ευκαρυωτικϊ κύτταρα ϋχουν πυρόνα και διϊφορα κυτταρικϊ οργανύδια. 

Πολλϋσ από τισ διαφορϋσ που εμφανύζονται ςτα φυτϊ και τα ζώα εξηγούνται από τισ 
διαφορϋσ που παρουςιϊζουν το φυτικό και το ζωικό κύτταρο. Τα φυτικϊ κύτταρα 
διαθϋτουν δομϋσ που δεν υπϊρχουν ςτα ζωικϊ κύτταρα όπωσ εύναι το κυτταρικό 
τούχωμα, το χυμοτόπιο και οι χλωροπλϊςτεσ. Οι χλωροπλϊςτεσ επιτρϋπουν ςτο φυτικό 
κύτταρο να ςυνθϋτει μόνο του την τροφό του χρηςιμοποιώντασ ενϋργεια από τον όλιο, 
διοξεύδιο του ϊνθρακα και νερό. Το κυτταρικό τούχωμα παρϋχει ςτόριξη ςτο φυτικό 
κύτταρο αλλϊ δεν διευκολύνει την κύνηςη. Τα χυμοτόπια αποθηκεύουν νερό ενώ 
ταυτόχρονα παρϋχουν ςτόριξη ςτο φυτικό κύτταρο. Τα ζώα επειδό δεν μπορούν να 
ςυνθϋςουν μόνα τουσ την τροφό τουσ, θα πρϋπει να καταναλώνουν ϊλλουσ 
οργανιςμούσ προκειμϋνου να καλύπτουν τισ ενεργειακϋσ τουσ ανϊγκεσ. Το μόνο εύδοσ 
οργανιδύου που υπϊρχει μόνο ςτα ζωικϊ κύτταρα εύναι τα λυςοςώματα, κυςτύδια που 
περιϋχουν ουςύεσ που επιτρϋπουν ςτα ζωικϊ κύτταρα να πϋπτουν (διαςπούν) την 
τροφό. Τα ζωικϊ κύτταρα ϋχουν κατϊ κανόνα μεγαλύτερεσ ενεργειακϋσ ανϊγκεσ από τα 
φυτικϊ κύτταρα και ϋτςι περιϋχουν ςυνόθωσ περιςςότερα μιτοχόνδρια από τα φυτικϊ 
κύτταρα.  

1.2 Λεξιλόγιο 

Κυτταρικό τούχωμα, χλωροπλϊςτησ, κυτταρόπλαςμα, λυςόςωμα, μιτοχόνδριο, 
πυρόνασ, οργανύδιο, πλαςματικό (κυτταρικό) μεμβρϊνη, ριβόςωμα, χυμοτόπιο. 

1.3 ύντομη περιγραφή 

Το ςώμα μασ ςχηματύζεται από τριςεκατομμύρια κυττϊρων. Κϊθε κύτταρο εύναι μύα 
πολύπλοκη δομό. Όπωσ τα όργανα του ςώματόσ μασ εκτελούν ςημαντικϋσ λειτουργύεσ 
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για τον οργανιςμό μασ ϋτςι και τα οργανύδια του κυττϊρου ςυνεργϊζονται για την 
παραγωγό ενϋργειασ, τη ςύνθεςη πρωτεώνών και την αποθόκευςη τησ γενετικόσ 
πληροφορύασ. 

Χρηςιμοποιώντασ το λογιςμικό «Βιολογύα Α΄- Γ΄ Γυμναςύου» ο μαθητόσ θα εξερευνόςει 
τη δομό και τη λειτουργύα ενόσ τυπικού ζωικού και ενόσ φυτικού κυττϊρου.   

Το προτεινόμενο ςενϊριο περιλαμβϊνει δύο φύλλα εργαςύασ τα οπούα καλύπτουν δύο 
διδακτικϋσ ώρεσ και μύα εργαςτηριακό ϊςκηςη διϊρκειασ μύασ διδακτικόσ ώρασ.  

Σο 1ο φύλλο εργαςίασ περιλαμβάνει τρεισ δραςτηριότητεσ: 

1η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ διακρύνουν τουσ οργανιςμούσ ςε μονοκύτταρουσ και 
πολυκύτταρουσ. 

2η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ ανακαλύπτουν τα οργανύδια του ζωικού κυττϊρου. 

3η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ ανακαλύπτουν τα οργανύδια του φυτικού κυττϊρου και 
εντοπύζουν τισ διαφορϋσ μεταξύ φυτικού και ζωικού κυττϊρου. 

Σο 2ο φύλλο εργαςίασ περιλαμβάνει τρεισ δραςτηριότητεσ: 

1η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ ερευνούν με τη βοόθεια του λογιςμικού τα επύπεδα 
οργϊνωςησ τησ ζωόσ. 

2η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ παρατηρούν, με τη βοόθεια εικονικού μικροςκοπύου, 
διϊφορα εύδη ιςτών. 

3η ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οι μαθητϋσ καταςκευϊζουν μοντϋλο κυττϊρου, χρηςιμοποιώντασ 
απλϊ υλικϊ. 

1.4 Πορεία διδαςκαλίασ 

1.4.1 Εργαστηριακή άσκηση: Παρατήρηση κυττάρων  (45 min) 

Οι μαθητϋσ εκτελούν τισ εργαςτηριακϋσ αςκόςεισ 1 και 2 του Εργαςτηριακού οδηγού που 
περιλαμβϊνεται ςτο διδακτικό πακϋτο Βιολογύασ Α΄ Γυμναςύου. 

1.4.2 Προετοιμασία τάξης                         (15 min) 

Πριν ανούξουν οι μαθητϋσ τουσ υπολογιςτϋσ τουσ, μοιρϊςτε τα φύλλα εργαςύασ (το 1ο την 
πρώτη διδακτικό ώρα και το 2ο τη δεύτερη ώρα) και ζητόςτε να ςυμπληρώςουν τισ 
αρχικϋσ ερωτόςεισ κϊθε φορϊ. Μϋςω αυτών θα εντοπύςετε τισ αντιλόψεισ-γνώςεισ που 
όδη ϋχουν οι μαθητϋσ για το θϋμα. Επύςησ θα αποκαλυφθούν πιθανϋσ εναλλακτικϋσ ιδϋεσ 
που αυτού ϋχουν. Συζητόςτε ςτην τϊξη τισ απαντόςεισ τουσ αλλϊ μη δώςετε ςτο ςημεύο 
αυτό τισ ςωςτϋσ απαντόςεισ.  

1.4.3 Δραστηριότητες με χρήση λογισμικού (10 min/δραστηριότητα) 

Καλϋςτε τουσ μαθητϋσ να ανούξουν τουσ υπολογιςτϋσ. Μπορούν να εργαςθούν 
μεμονωμϋνα ό ςε ομϊδεσ δύο ό τριών ατόμων. Εναλλακτικϊ μπορεύτε να προβϊλλετε τισ 
οθόνεσ του λογιςμικού με βιντεοπροβολϋα.  

1.4.4 Κατασκευή-Μοντέλο            
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Οι μαθητϋσ μπορούν να καταςκευϊςουν μοντϋλο φυτικού και ζωικού κυττϊρου, 
χρηςιμοποιώντασ ζελϋ και διϊφορα εύδη τροφύμων, όπωσ καραμϋλεσ διαφόρων μεγεθών 
και ςχημϊτων, καθϋνα από τα οπούα θα αναπαραςτόςει ϋνα ςυγκεκριμϋνο οργανύδιο του 
κυττϊρου. 

Η δραςτηριότητα αυτό αναπτύχθηκε επειδό εύναι δύςκολο για τουσ μαθητϋσ να 
αντιληφθούν τα κύτταρα ωσ τριςδιϊςτατο δομϋσ. Η αντύληψη των μαθητών για τα 
κύτταρα διαμορφώνεται μϋςω διαγραμμϊτων ςτα ςχολικϊ εγχειρύδια όπου εύναι δύςκολη 
η τριςδιϊςτατη απεικόνιςη.  

1.4.4.1 Προετοιμασία: 
Χρθςιμοποιιςτε φφλλα ηελατίνθσ ι ηελζ με γεφςθ κάποιου φροφτου. Ζνα πακζτο 
ηελατίνθσ (ςυςκευαςία με 12 φφλλα ηελατίνθσ για 1 λίτρο νεροφ) αρκεί για τθν 
καταςκευι 2 μοντζλων κυττάρου. Θα πρζπει να χρθςιμοποιιςετε μικρότερθ 
ποςότθτα νεροφ από αυτι που προτείνεται ςτθ ςυςκευαςία (το 75% τθσ 
προτεινόμενθσ) ϊςτε το μοντζλο να είναι πιο ςτακερό και να μθν καταρρεφςει. 
Διαλφςτε τθ ηελατίνθ, αφοφ προθγουμζνωσ τθ μουςκζψετε, ςε ηεςτό νερό και 
αδειάςτε τθ ςε διαφανι ςακοφλα τροφίμων, τθν οποία κα ζχετε τοποκετιςει ςε 
κατάλλθλου μεγζκουσ δοχείο. Τοποκετιςτε τα δοχεία ςτο ψυγείο. Η διαδικαςία 
αυτι κα πρζπει να γίνει κάποιεσ μζρεσ πριν από τθν εργαςία ςτθν τάξθ, ςτο 
ςχολικό εργαςτιριο, και μποροφν να ςυμμετζχουν οι μακθτζσ κατά τθ διάρκεια 
κάποιου διαλείμματοσ. 

Προμθκευτείτε τα απαραίτθτα υλικά. Μετά τθν ολοκλιρωςθ του 1ου φφλλου 
εργαςίασ ςυηθτιςτε με τουσ μακθτζσ τι  υλικά κα χρθςιμοποιιςουν για να 
παραςτιςουν τον πυρινα, τα ριβοςϊματα, τα μιτοχόνδρια κλπ προκειμζνου να 
καταςκευάςουν ζνα μοντζλο κυττάρου. Για τα ριβοςϊματα μπορεί να 
χρθςιμοποιθκοφν μικρζσ, ςτρογγυλζσ καραμζλεσ, για τα μιτοχόνδρια ςταφίδεσ, 
για τουσ χλωροπλάςτεσ πράςινεσ καραμζλεσ.  

Κάκε ομάδα κα χρειαςτεί επίςθσ ζνα πλαςτικό μαχαίρι και ζνα πλαςτικό 
κουταλάκι. Επίςθσ ζνα κομμάτι πλαςτικι μεμβράνθ τθν οποία κα απλϊςει ςτο 
χϊρο εργαςίασ για να τοποκετιςει το μοντζλο του κυττάρου από ηελζ. 

Θυμίςτε ςτουσ μακθτζσ να φζρουν τα υλικά που ζχουν επιλζξει προκειμζνου να 
παραςτιςουν τισ διάφορεσ δομζσ του κυττάρου ςτο μοντζλο τουσ. 

1.4.4.2 Διαδικασία (στην αίθουσα διδασκαλίας): 

i. Τοποθετόςτε τα απαραύτητα υλικϊ για κϊθε ομϊδα μαθητών ςε ϋνα χϊρτινο 
πιϊτο.  

ii. Ζητόςτε από τουσ μαθητϋσ να εργαςτούν ακολουθώντασ τισ οδηγύεσ του 2ου 
φύλλου εργαςύασ. 

1.5 Κι άλλη … βιολογία: Ενδοςυμβίωςη 

Για πολλϊ χρόνια οι μοριακού βιολόγοι αναρωτιόνταν πώσ απϋκτηςαν τα 
ευκαρυωτικϊ κύτταρα τα οργανύδιϊ τουσ. Η πιο ενδιαφϋρουςα θεωρύα εύναι αυτό 
τησ ενδοςυμβύωςησ  που διατυπώθηκε για πρώτη φορϊ το 1905 από τον Konstantin 
Mereschkowski και ςτη ςυνϋχεια εκλαώκεύτηκε από την Αμερικανύδα επιςτόμονα 
Lynn Margulis. Σύμφωνα με τη θεωρύα αυτό ϋνα αρχαύο ευκαρυωτικό κύτταρο 
εγκόλπωςη ϋνα βακτόριο ιδιαύτερα αποτελεςματικό ςτην απελευθϋρωςη ενϋργειασ 
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από την τροφό. Αυτό το βακτόριο, αντύ να υποςτεύ πϋψη και να καταςτραφεύ, ϋζηςε 
ςτο κύτταρο ξενιςτό, προςφϋροντϊσ του ενϋργεια. Μετϊ από πολλϊ χρόνια, το 
ενδοςυμβιωτικό βακτόριο  ϋγινε μιτοχόνδριο. Ένα παρόμοιο μοντϋλο προτεύνεται 
και για τουσ χλωροπλϊςτεσ. Κϊποια ςτιγμό, ϋνα τυχερό κύτταρο εγκόλπωςε ϋνα 
φωτοςυνθετικό κυανοβακτόριο το οπούο τελικϊ εξελύχθηκε ςε χλωροπλϊςτη.  

Εϊν η θεωρύα τησ Margulis όταν ςωςτό, τότε θα ϋπρεπε τα μιτοχόνδρια και οι 
χλωροπλϊςτεσ να διαθϋτουν DNA παρόμοιο με το βακτηριακό DNA. Θα ϋπρεπε 
επύςησ να αναπαρϊγονται όπωσ τα βακτόρια. Αυτϋσ οι υποθϋςεισ επιβεβαιώθηκαν 
από διϊφορεσ ομϊδεσ ςτα τϋλη τησ δεκαετύασ του 1980.  

1.6 Επιλεγμένεσ δικτυακέσ πηγέσ 

i. Διαδραςτικϊ μοντϋλα φυτικού και ζωικού κυττϊρου: 
http://www.cellsalive.com/cells/cell_model.htm 

ii. Ενδοςυμβιωτικό Θεωρύα: 
http://www.biology.iupui.edu/biocourses/n100/2k2endosymb.html 

iii. Cell Energy Cycle: http://www.explorelearning.com/gizmo/id?455 

iv. Cell Division: http://www.explorelearning.com/gizmo/id?443 
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